
Ключи к заданиям заочного тура  
Всероссийской Толстовской олимпиады школьников по 

обществознанию, истории и литературе (профиль – «История») 
(2017-2018 гг.) 

 
ОЧНЫЙ ТУР 

ТРЕТЬЯ ЧАСТЬ 
Максимальное количество баллов – 100. 

1. (По 1 баллу за каждый правильный ответ. Итого за ответ – 3 балла) 
Ответ: 
А) «Слово о полку Игореве» 
Б) Автор неизвестен 
В) 1185 или XII в. 

 
2. (1 балл) 

Ответ: Б)  
 

3. (По 2 балла за каждый правильный ответ. Итого за ответ – 6 баллов) 
Ответ: 
А) Иоанн (Джон) Безземельный 
Б) Англия или Великобритания 
В) Великая хартия вольностей  
 

4. (1 балл) 
Ответ: Г) В) Д) А) Б)  
 

5. (По 1 баллу за каждое правильное соотнесение. Итого за ответ – 4 балла) 
Ответ: 

1 2 3 4 
Б Г А В 

.  
6. (По 1 баллу за каждую правильно исправленную ошибку. Итого за ответ – до 5 

баллов) 
Ответ: 
1. Поход Ермака не был санкционирован царем. 
2. Отряд насчитывал несколько сотен, а не многие тысячи. 
3. Урал пересекали по воде – по реке Чусовой. 
4. В отряде Ермака не было стрельцов. 
5. Хан Кучум не погиб в битве у Чувашского мыса. 
6. Набегами из Барабинской степи руководил сам Кучум, а не его сын Алей. 
7. Ермак утонул в водах Иртыша, а не Енисея. 
8. Томск не был первым русским городом. Он был основан лишь в 1604 г. 
Могут быть даны иные формулировки и ответы. 
 
7. (1 балл) 
Ответ: А)  
 
8. (По 1 баллу за каждое правильное имя исторического деятеля. Итого за ответ – 4 
балла) 

высказывание Историческая личность 
1. «не способнейший, а удобнейший» Михаил Федорович Романов  
2. «выкинут» на Красной площади. Лжедмитрий I 
3. «собинный друг» царя Алексея Патриарх Никон 



Михайловича 
4. «Боярский царь» Василий Шуйский 

9.  (По 1 баллу за название района и по 1 баллу за специализацию, максимальный балл - 
14).  
Ответ: 

№ районов на 
карте 

Название промышленных 
районов 

Специализация 

I Центральный Текстильная промышленность 
II Северо-Западный Металлообработка и 

машиностроение 
III Западный Добыча угля 
IV Причерноморский Добыча угля, металлургия 
V Закавказский Добыча нефти 
VI Уральский Металлургия 
VII Юго-Западный Пищевая 

 
10. (2 балла) 
Ответ: В, Б. Г, А 
 
11. Перед вами – ряд терминов (8 баллов) 
1) Выберите из него 2 лишних – лишнее подчеркните.  
(По 1 баллу за каждый правильный ответ. Итого за ответ – 4 балла) 
2) Объясните – что общего между исключенными из ряда терминами?  
(По 2 баллу за каждый правильный ответ. Итого за ответ – 4 балла) 
Ответ:  
А) троцкисты и правые уклонисты – фракции в ВКП(б) в 1920-е гг., противники Сталина. 
Б) военно-промышленные комитеты и Земгор – структуры, созданные в период Первой 
мировой войны. 
Могут быть даны иные формулировки и ответы. 
 
12. (По 1 баллу за каждый правильный ответ. Итого за ответ – до 6 баллов) 
Ответ: 

А) В.Э. Мейерхольд 
Б) 1920-1930-е годы.   
В) «Мистерия-Буфф» В.В. Маяковского,  «Ревизор» Н.В. Гоголя, «Смерть Тарелкина» 
А.В. Сухово-Кобылина. (Каждая постановка – 1 балл. Не более 3х баллов) 
 

13. (3 балла) 
Ответ: У. Черчиллю 
 
14. (По 1 баллу за каждый правильный ответ. Итого за ответ – 4 балла) 
Ответ: 

1 2 3 4 
Б А Г В 

 
15. (3 балла) 
Ответ: Д. Эйзенхауэра (США) 

16. (За каждый правильно заполненный пропуск – 1 балл, Итого за ответ – до 6 
баллов) 
Ответ: 
1. Колумба; 2. спутник Земли;  3. 1957;  4. Луны;  5.1959;  6. Животных;  
 




